附件一
关于规范我省基层法律服务收费管理的
通  知
（征求意见稿）
各市物价局、司法局：
为进一步规范基层法律服务业的服务收费行为，维护委托人和基层法律服务所的合法权益，根据《中华人民共和国价格法》《国家发展改革委关于放开部分服务价格意见的通知》（发改价格〔2014〕2755号）、司法部《基层法律服务所管理办法》《基层法律服务工作者管理办法》等，现就规范我省基层法律服务收费管理通知如下：
一、进一步明确基层法律服务收费政策
（一）基层法律服务收费遵循公开公平、自愿有偿、诚实信用的原则；基层法律服务应当便民利民，提高服务质量、加强内部管理、合理控制成本，为委托人提供方便优质的法律服务。
（二）基层法律服务收费实行政府指导价和市场调节价结合的价格管理方式。
（三）基层法律服务依法提供下列法律服务实行政府指导价：
1．担任公民请求支付劳动报酬、工伤赔偿，请求给付赡养费、抚养费、扶养费，请求发给抚恤金、救济金，请求给予社会保险待遇或最低生活保障待遇的民事诉讼、行政诉讼的代理人；
2．担任涉及安全事故、环境污染、征地拆迁赔偿（补偿）等公共利益的群体性诉讼案件的代理人；
3．担任公民请求国家赔偿案件的代理人。
基层法律服务提供上述以外的其他法律服务的收费实行市场调节价。
（四）基层法律服务收费政府指导价按照补偿基层法律服务社会平均成本，加合理利润和法定税金，及有利于基层法律服务业健康发展和兼顾社会承受能力的原则制定。
（五）基层法律服务所应严格执行价格主管部门制定的收费管理规定，严格执行实行政府指导价的法律服务收费标准。
（六）基层法律服务所应当在办公场所的显著位置公布政府指导价标准和本所的法律服务项目、收费标准、计费方法以及其他与收费相关的信息，接受社会监督。
二、进一步规范基层法律服务收费行为
（一）实行市场调节价的基层法律服务收费由基层法律服务所与委托人协商确定。协商应当考虑以下主要因素：
1．耗费的工作时间；
2．法律事务的难易程度；
3．异地办案差旅费用；
4．委托人的承受能力；
5．基层法律服务所、基层法律服务工作者可能承担的风险和责任；
6．基层法律服务所、基层法律服务工作者的社会信誉和工作水平等。
（二）基层法律服务收费可以根据不同的服务内容，采取计件收费、按标的额比例收费等方式，具体收费方式由基层法律服务所和委托人协商确定。
（三）计件收费指以每一委托事项为基本单位收取基层法律服务费的收费方式，计件收费一般适用于解答法律咨询、代写法律事务文书，代理不涉及财产关系的民事、行政诉讼和非诉讼法律事务，不涉及财产关系的调解等。
（四）按标的额比例收费指按该项法律服务所涉及的标的额的一定比例收取基层法律服务费的收费方式，按标的额比例收费适用于代理民事、行政诉讼和非诉讼法律事务，以及涉及财产关系纠纷的调解。
（五）基层法律服务所接受委托，应当向委托人充分披露基层法律服务收费的相关信息，与委托人签订基层法律服务收费合同或者在委托代理合同中载明收费条款。
收费合同或收费条款应当包括：收费项目、收费标准、收费方式、收费数额、付款和结算方式、争议解决方式等内容。
（六）基层法律服务所在办理法律事务过程中发生的诉讼费、仲裁费、鉴定费、公证费、查档费及其他经委托人书面同意的代委托人支付的费用，由委托人另行支付。双方另有约定的除外。
代付费用项目名称应当在收费合同（或条款）中加以明确，没有明确的，委托人可以不予支付。
（七）政府指导价的服务项目可预收异地办案差旅费的，应当与委托人协商一致并在法律服务合同中书面约定。
（八）法律服务费、代委托人支付的费用和办案差旅费由基层法律服务所统一收取，应当向委托人出具合法票据，基层法律服务工作者不得私自向委托人收取其他任何费用。基层法律服务所及基层法律服务工作者不得以任何名义向委托人收取上款三项费用以外的其他费用。
三、规范基层法律服务风险代理收费行为
（一）办理涉及财产关系的法律事务，经与当事人协商可以实行风险代理收费。
风险代理收费是指根据基层法律服务所与委托人之间的约定，委托人可以事先不支付费用，或者只支付部分法律服务费、差旅费等，待委托的法律事务达到约定的目标（包括法律文书确定，或者经由调解和解，或者经由法院执行得到财产、利益等）之后，委托人再按合同约定向基层法律服务所支付法律服务费的收费形式。
（二）下列法律服务禁止风险代理收费：
1．实行政府指导价的基层法律服务收费项目；
2．婚姻、继承案件；
3．行政复议和行政诉讼案件；
4．不涉及财产关系的其他法律事务。
（三）实行风险代理收费，基层法律服务所与委托人的法律服务合同应当明确约定双方应承担的风险责任、收费方式、收费额或比例。
风险代理最高收费不得高于合同约定标的额的30%。
四、严格执行收费减免政策
（一）基层法律服务所接受司法行政机关的委托，协助开展基层司法行政工作，可以减收或者免收费用。
（二）基层法律服务工作者解答比较简易的法律咨询不收费。
（三）基层法律服务工作者担任法律顾问期间，为法律顾问单位办理简易法律事务时，可以减免收费。
（四）基层法律服务所应当接受指派承办法律援助案件。办理法律援助案件不得向受援人收取任何费用。
在办理法律事务过程中，如发现委托人符合本省法律援助条件的，可帮助委托人办理法律援助申请；对不符合法律援助条件但经济确实有困难的公民，可以减收或者免收法律服务费。
五、加大基层法律服务收费监管力度
（一）公民、法人和其他组织认为基层法律服务所或基层法律服务工作者存在价格违法行为，可以通过函件、电话、来访等形式，向价格主管部门、司法行政部门或者基层法律服务工作者协会举报、投诉。
（二）基层法律服务工作者协会应充分发挥行业自律的作用，加强对基层法律服务所收费的规范、指导，依据行业规则对违规行为实施行业处分。
（三）各级价格主管部门应加强对基层法律服务所收费的监督管理，引导基层法律服务所自觉规范收费行为，严格执行国家和省基层法律服务收费政策。
基层法律服务所、基层法律服务工作者有下列价格违法行为之一的，由政府价格主管部门依照《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国反垄断法》《价格违法行为行政处罚规定》等有关法律法规实施行政处罚：
1．不按规定公示基层法律服务收费标准的；
2．价格串通、价格垄断行为；
3．超出政府指导价浮动幅度收费的；
4．采取分解收费项目、重复收费、扩大范围等方式变相提高政府指导价收费标准的；
5．存在价格欺诈等不正当价格行为；
6．其他价格违法行为。
（四）各级司法行政机关应加强对基层法律服务所、基层法律服务工作者法律服务活动的监督检查。
基层法律服务所、基层法律服务工作者有下列违法行为之一的，由司法行政部门依照有关规定实施行政处罚：
1．违反基层法律服务所统一接受委托、签订书面委托合同或者收费合同规定的；
2．违反基层法律服务所统一收取法律服务费、代委托人支付的费用和异地办案差旅费规定的；
3．不向委托人提供预收异地办案差旅费用概算，不开具法律服务收费、差旅费合法票据，不向委托人提交代交费用、异地办案差旅费的有效凭证的；
4．违反基层法律服务所统一保管、使用基层法律服务专用文书、财务票据、业务档案规定的；
5．违反基层法律服务工作者执业纪律和职业道德的其他行为。
本通知自2018年1月1日起执行，1999年12月30日印发的《浙江省基层法律服务收费管理办法》（浙价费〔1999〕493号）同时废止。
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