浙江省高级人民法院　浙江省人民检察院
浙江省公安厅　浙江省国家安全厅 浙江省司法厅关于加强和完善法律援助值班律师制度的实施意见
各级人民法院、人民检察院、公安（分）局、国家安全局、司法局：
为贯彻落实《最高人民法院 最高人民检察院 公安部 国家安全部 司法部关于开展法律援助值班律师工作的意见》（司发通[2017]84号），推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，进一步加强和完善我省法律援助值班律师制度，根据《刑事诉讼法》、《法律援助条例》等法律法规的规定，结合我省实际，提出以下意见：
一、本意见所称值班律师，是指接受法律援助机构指派，到人民法院、人民检察院、看守所法律援助工作站值班，面向没有辩护人的犯罪嫌疑人、刑事被告人开展无偿法律服务的律师。
二、法律援助值班律师应当依法履行下列工作职责：
（一）开展法治宣传教育，应邀参与新收押人员的入所教育，讲解法律知识和法律援助知识；告知犯罪嫌疑人、刑事被告人及其近亲属依法享有的诉讼权利。
（二）提供日常性法律咨询和诉讼引导，包括告知咨询人涉嫌罪名、量刑情节、诉讼程序、庭审关键环节和注意事项；判决后释法明理，指导咨询人是否提出上诉、提出再审或申诉等。
（三）引导和帮助在押人员申请法律援助，以法律援助工作站名义初审并向法律援助机构转交申请材料。
（四）根据法律援助机构的指派，提供申请变更强制措施、指导程序选择、帮助刑事和解调解等法律帮助。
（五）对刑讯逼供、非法取证情形代理申诉、控告。
（六）在认罪认罚从宽制度改革试点地区，还应为自愿认罪认罚的犯罪嫌疑人、被告人提供对检察机关定罪量刑建议提出意见，在犯罪嫌疑人签署认罪认罚具结书时在场。
（七）其他适合由值班律师履行的职责。
三、看守所为法律援助工作站开展工作提供以下支持：
（一）组织在押人员参加值班律师提供的法治宣传教育。
（二）建立开展法律咨询工作流程，组织、安排在押人员获取法律帮助并负责安全管理。
（三）收集在押人员法律需求，定期汇总后转交驻看守所法律援助工作站。
（四）发放法律援助申请表，向驻所法律援助工作站转交法律援助申请；向在押人员转交法律援助文书。
四、法律援助机构设立在人民法院、人民检察院、看守所的法律援助工作站承担法律援助值班律师办公室职能。法律援助工作站应当按要求悬挂标牌，设置醒目的指引标识，在显要位置公示法律援助事项范围、申请条件和申请材料清单、值班律师工作职责、工作流程、当日值班律师信息、法律援助机构监督电话等内容，放置法律援助申请表格、宣传资料等材料。
    五、人民法院、人民检察院、看守所负责提供合适办公场所，配备办公设施，为值班律师提供停车、就餐、出入等工作便利。
六、人民法院、人民检察院、公安机关应当及时告知犯罪嫌疑人、刑事被告人有获得值班律师法律帮助的权利。犯罪嫌疑人、刑事被告人及其近亲属提出法律帮助请求的，人民法院、人民检察院、公安机关应当及时联系法律援助机构指派值班律师为其提供法律帮助。
七、人民法院、人民检察院、公安机关应当积极支持法律援助值班律师工作，与司法行政机关建立联席会议制度等会商机制，加强信息沟通交流，保障法律援助值班律师工作规范有序开展。
各有关单位分别指定一名联络员，负责日常工作的联络协调。
八、法律援助机构负责以下业务管理和指导：
（一）实行值班律师名册制。遴选政治可靠、业务精通的人员组成稳定的值班律师队伍，分别与人民法院、人民检察院、看守所协商后，建立值班律师名册，确定符合工作需要值班模式。向未设立法律援助工作站的人民检察院提供值班律师名册或者人员信息。

（二）建立健全值班律师工作台账。编印值班律师工作手册，提供法律援助统一格式文书，定期整理统计汇总值班律师办公室记录的法律咨询等服务事项。
（三）对值班律师实行动态化管理。定期运用征询所驻单位意见、当事人回访等措施了解值班律师履责情况；统计汇总犯罪嫌疑人、刑事被告人涉嫌罪名、简要案情、咨询意见等信息。
（四）组织开展对值班律师职责、服务内容、执业纪律、刑事诉讼法律知识方面的业务培训，提高业务水平和职业道德水准。
（五）书面通知值班律师为确有需要的犯罪嫌疑人、被告人提供法律帮助。
（六）结合值班律师工作量，明确值班补贴标准，及时支付值班补贴。
（七）向相应的律师协会通报法律援助值班律师履责情况。
九、法律援助值班律师应持律师执业证书，实行挂牌上岗，向当事人表明法律援助值班律师身份。
十、法律援助值班律师应当现场记录当事人咨询的法律问题和提供的法律解答，解释法律援助的条件和范围，对初步判断符合法律援助条件的当事人引导其申请法律援助。
法律援助值班律师认为需要对犯罪嫌疑人、被告人变更强制措施或者有刑讯逼供、非法取证情形需要纠正的，应当及时告知法律援助机构。
十一、法律援助值班律师不提供出庭辩护服务。符合法律援助条件的犯罪嫌疑人、刑事被告人，可以依规定程序由法律援助机构为其指派律师提供辩护。
十二、法律援助值班律师应当严格遵守“五不准”工作纪律：不准违反看守所工作规定会见在押人员；不准泄露国家秘密、工作秘密、当事人隐私、商业秘密；不准误导当事人进行违法信访或不当诉讼；不准利用值班便利招揽案源，介绍有偿律师；不准对咨询的问题敷衍塞责、态度冷漠。
十三、司法行政机关要加强对律师提供值班律师服务的日常监督管理，总结并不断提升值班律师服务质量水平。对律师在值班律师工作中违反职业道德和执业纪律的行为依法依规处理。
十四、律师协会要将法律援助值班律师履责情况纳入律师年度考核及律师诚信服务记录。
十五、各级人民法院、人民检察院、公安机关、司法行政机关要对照执行《浙江省司法厅 浙江省公安厅关于在全省看守所建立法律援助工作的通知》（浙司[2012]175号）、《浙江省高级人民法院 浙江省司法厅关于在全省法院设立法律援助工作站的通知》（浙司[2015]49号）、《浙江省人民检察院  浙江省司法厅关于在检察院设立法律援助工作站的意见》（浙司[2016]58号）三个规范性文件，贯彻落实本意见提出的各项要求，完善原有工作机制，进一步改进和规范法律援助工作站的建设及运行，进一步完善法律援助值班律师制度。
十六、国家安全机关适用本意见中公安机关的规定。
  十七、本意见由浙江省高级人民法院、浙江省人民检察院、浙江省公安厅、浙江省国家安全厅、浙江省司法厅负责解释。
本意见自2017年 月 日起执行。
浙江省高级人民法院
浙江省人民检察院
浙江省公安厅
浙江省国家安全厅
浙江省司法厅
2017年 月 日
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