《关于加强和完善法律援助值班制度的实施意见(征求意见稿)》的起草说明
一、制定《实施意见》的必要性。

（一）制定《实施意见》是贯彻落实《关于开展法律援助值班律师工作的意见》的需要。2017年8月21日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合印发了《关于开展法律援助值班律师工作的意见》（司发通[2017]84号），《意见》第一次在国家层面提出了法律援助值班律师的概念，对法律援助值班律师的职责、公检法法律援助工作站的设立，值班律师的选任、派驻、服务机制和管理、各部门的衔接配合等作了初步规定。为更好地贯彻落实《意见》，浙江省应当结合实际加以细化，将《意见》的各项要求落到实处。
（二）制定《实施意见》是加强和完善我省法律援助值班律师工作的需要。此前，省司法厅已经分别会同省公安厅、省人民检察院、省高级人民法院出台《关于在全省看守所建立法律援助工作的通知》（浙司[2012]175号）、《关于在全省法院设立法律援助工作站的通知》（浙司[2015]49号）、《关于在检察院设立法律援助工作站的意见》（浙司[2016]58号）三个规范性文件，根据这三个规范性文件的部署，我省各级法律援助机构已经在对应的看守所、检察院、法院设立了法律援助工作站，其中看守所、法院工作站实现了全覆盖，检察院工作站全省设立了79家。但根据上述文件，法律援助工作站的服务对象不限于犯罪嫌疑人和被告人，法院、检察院工作站的主要服务对象为来访群众，法律援助机构派驻值班的律师也不当然具有司发通[2017]84号确定的法律援助值班律师身份。此外，上述三个规范性文件赋予法律援助工作站的职责也完全不符合法律援助值班律师应当履行的职责要求。为此，有必要明确提出法律援助值班律师的概念，对法律援助值班律师应当履行的职责、法律援助值班律师的选派、服务模式、业务指导、监督管理，各部门的衔接配合等诸多问题进行一次全面梳理和规范。
（三）制定《实施意见》是推进刑事案件刑事辩护全覆盖试点工作的需要。最高人民法院、司法部出台《关于开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的办法》，我省选择在杭州、宁波、温州三市开展试点工作，试点时间一年，试点时间届满后，刑事案件刑事辩护全覆盖工作将在全省推广。试点工作的一项重要内容就是实行非普通程序法律帮助制度，即适用简易程序、速裁程序审理的案件，被告人没有辩护人的，人民法院应当通知法律援助机构派驻的值班律师为其提供法律帮助。这就赋予了法律援助值班律师法律帮助的职责。为此，有必要制定《实施意见》，将这项职责明确写入，以便与刑事案件律师辩护全覆盖工作衔接。
二、《实施意见》的主要内容
（一）明确值班律师的概念和服务对象。法律援助值班律师，是指接受法律援助机构指派，到人民法院、人民检察院、看守所法律援助工作站值班，面向没有辩护人的犯罪嫌疑人、刑事被告人开展无偿法律服务的律师。
（二）明确值班律师的职责。一是开展法治宣传教育，应邀参与新收押人员的入所教育，讲解法律知识和法律援助知识；告知犯罪嫌疑人、刑事被告人及其近亲属依法享有的诉讼权利。二是提供日常性法律咨询和诉讼引导，包括告知咨询人涉嫌罪名、量刑情节、诉讼程序、庭审关键环节和注意事项；判决后释法明理，指导咨询人是否提出上诉、提出再审或申诉等。三是引导和帮助在押人员申请法律援助，以法律援助工作站名义初审并向法律援助机构转交申请材料。四是根据法律援助机构的指派，提供申请变更强制措施、指导程序选择、帮助刑事和解调解等法律帮助。五是对刑讯逼供、非法取证情形代理申诉、控告。六是在认罪认罚从宽制度改革试点地区，还应为自愿认罪认罚的犯罪嫌疑人、被告人提供对检察机关定罪量刑建议提出意见，在犯罪嫌疑人签署认罪认罚具结书时在场。七是其他适合由值班律师履行的职责。
（三）明确各部门的衔接配合。《实施意见》明确公检法部门对值班律师工作场所设置、保障工作便利的支持措施，规范了当事人权利告知程序和部门会商机制。
（四）明确了值班律师的选派和工作要求。《实施意见》明确了值班律师的产生方式、工作要求、纪律规范及与辩护工作的衔接形式。

（五）明确司法行政机关对值班律师工作的管理职责。《实施意见》列明了法律援助机构业务指导的范围和内容，司法行政机关和律师协会的管理义务。
